

今年以来,南阳公安共办理涉及经济金融、民生等各类谣言案件189起——

打击谣言 营造清朗网络空间

本报记者 于晓霞

网络空间不是法外之地,编造、故意传播网络谣言,轻则承担侵权责任,重则罚款拘留,甚至涉嫌犯罪。

为有效净化网络环境,依法打击网络谣言,市公安局周密部署,精心组织,扎实推进网络谣言打击整治专项行动,打防管控一体推进,持续加大全链条、全平台、全领域打击力度,并同步开展网站平台综合治理和普法宣传教育,取得阶段性成效。2024年以来,共办理涉及经济金融、民生等各类谣言案件189起,依法打击处置违法犯罪嫌疑人264人,公布典型案例51起,发布“防谣”宣传文章10篇,为营造清朗网络空间积极贡献公安力量。



加强管控 让网络谣言无处可藏

发现谣言是后续信息处置、人员查处、平台整治的前提。发现得早,就能有效阻断网络谣言传播范围,减小社会影响。

市公安局通过积极整合警力资源、强化信息技术手段,建立健全网络谣言巡查预警机制,进一步加强谣言信息的发现预警和快速处置能力。全触角、全时段、全平台巡查发现汇总网上谣言信息,实时开展对“自媒体”账号网上违法行为的发现打击。会同行业主管部门和上级公安机关,采取联合管控、约谈、禁言、封号等措施,加强思想教育和约束。对歪曲解读、恶意炒作,造成严重负面网络影响的“自媒体”账号,依法采取行政处罚、追究刑事责任。

追根溯源 铲除谣言滋生的温床

治理网络谣言顽疾,既要“斩草”,更需“除根”。

今年以来,南阳公安联合网信部门持续深入巩固“2+N”协调联动工作机制,完善监测、发现、辟谣、处置全流程工作规范,健全网信主导、公安主战、多部门参与的网络综合治理体系,发挥管网治网合力优势。

为了堵塞传播源头,南阳公安进一步强化网站平台监管,严厉整治编造传播网络谣言的平台和账号,严肃追究网络谣言发布传播的相关方责任,依法依规铲除谣言滋生土壤。截至目前,共约谈整改网站平台23家,下发整改通知书349份,依法关停违法违规账号54个,切实从源头上压缩网络谣言生存扩散空间。

广泛宣传 共建美好精神家园

依托“平安南阳”多媒体宣传矩阵,通过丰富多样的宣传形式,迅速开展打击整治网络谣言专项行动宣传工作。充分利用各级各类公安自有媒体、网警巡查执法账号、新闻媒体和网络平台,对专项行动的战果成效及典型案例进行宣传报道,全力营造共同抵制网络谣言的浓厚氛围。

同时,组织全市各级公安机关进机关、进单位、进学校、进企业、进村庄、进社区,以走街入户、“面对面”、“一对一”、LED屏幕投放等宣传形式开展普法宣传,引导辖区民众自觉抵制网上谣言信息,坚决做到“不造谣、不信谣、不传谣”,共建清朗和谐的美好精神家园。

网络谣言“新花招”层出,令网友们“防不胜防”。南阳公安机关对近期清理的谣言信息和侦办案件进行分析,将网络谣言归纳分类,并公布了相关典型案例。

典型案例

● 利用AI造谣

利用人工智能技术生成虚假信息,包括文字、图片、音视频等。

2024年7月,卧龙区王某某为吸引流量,在网络平台编造“南阳市卧龙区陆营镇王宅村被水淹没,直升机在王宅村上空盘旋救援”谣言信息,扰乱公共秩序,造成不良影响。经卧龙区公安机关依法调查,王某某对违法行为供认不讳。目前,卧龙公安机关已依法对王某某行政处罚。

2024年5月,内乡张某某为博取关注,在网络平台编造“父亲被热油活活烫死,儿子为父报仇连杀两名城管,直言替天行道”的谣言信息,扰乱公共秩序,造成不良影响。经内乡公安机关依法调查,张某某对违法行为供认不讳。目前,内乡公安机关已依法对张某某行政处罚。

● 网络灾害谣言

捏造、夸大发生灾害的危害性信息,造成恐慌,扰乱公共秩序。

2024年5月,邓州刘某某为吸引流量,在网络平台编造“2024年南阳1100万亩小麦遭病虫害70%减产”的虚假信息,扰乱公共秩序,造成不良影响。经邓州市公安机关依法调查,刘某某对违法行为供认不讳。目前,邓州公安机关已依法对刘某某行政处罚。

● 网络食品安全谣言

捏造夸大某类食品问题,引发公众对该类食品的抵制,导致生产者、销售者损失。

2024年5月,内乡张某某为吸引流量,在网络平台编造“某肉类生产经营、销售公司向学校供应劣质肉”,给该公司造成恶劣影响。经内乡公安机关依法调查,张某某对违法行为供认不讳。目前,内乡公安机关已依法对张某某行政处罚。

● 网络个人事件造谣

针对某些个人,编造吸引眼球的虚假信息,侵害当事人隐私,给当事人造成负面影响。

2024年4月,桐柏赵某因不满某饭店老板娘徐某某向其索要拖欠饭钱的行为,在网络平台编造“饭店菜面条下毒,毒死几人,公安已介入”的谣言信息,对饭店声誉造成不良影响。经桐柏公安机关依法调查,赵某对违法行为供认不讳。目前,桐柏公安机关已依法对赵某行政处罚。

● 断章取义、移花接木类谣言

针对某一事件夸大事实,以偏概全、断章取义、文不对题。

2024年7月,桐柏李某为博取关注,在网络平台编造“南阳桐柏三夹河决堤了”的虚假视频,传播网络谣言,引发公众围观热议,扰乱公共秩序。经查,李某利用7月南阳暴雨的热点事件,移花接木,利用软件将洞庭湖决堤视频剪辑后,配以“桐柏县三夹河大桥”位置和相关文字在网络平台发布。经桐柏公安机关依法调查,李某对违法行为供认不讳。目前,桐柏公安机关已依法对李某行政处罚。

● 伪装权威来源型

常用“中央发话了”“国家最高机密”等标题吸引关注。

2024年7月,西峡闫某为吸引流量,在网络平台编造“关于市直高中和县级高中违规开学的通报”的谣言信息,造成不良影响。目前西峡公安机关依法对闫某批评教育,责令删帖。

● 求阅读转发型

编造“速看……”“紧急通知……”等字样吸引关注。

2024年2月,南召周某某在网络平台传播“派出所通知:二中这边有家长反映,昨天中午放学时,有学生遇到开小车的向学生问路,并拿出100元感谢费,让孩子上车带路,请各位家长叮嘱孩子注意安全,千万不要上车,防止被骗,切记……提醒各位父母,这是器官移植合法化在中国地面的器官准备行动”的谣言信息,扰乱公共秩序,造成不良影响。经南召公安机关依法调查,周某某对违法行为供认不讳。目前,南召公安机关已依法对周某某行政处罚。

● 网上造谣敲诈勒索型

先在网络发布虚假负面信息,再以删帖为名敲诈勒索钱财

2018年至2023年,南阳网民宋某某、王某、李某某、杨某某等11人,持续在网上发布邓州等地虚假信息,并以此敲诈“删帖费”,扰乱网络生态,造成不良影响。经邓州公安机关依法调查,宋某某、王某、李某某、杨某某等11人对犯罪行为供认不讳。目前,邓州公安机关依法将该案11名犯罪嫌疑人移送检察院起诉。③5